

# 是交通肇事,还是故意杀人?

## 一条搜索记录揭开真相



本报记者 陈贞妃 通讯员 金晨 赵晶

白天刚和同事发生过争执,下班时就被对方撞成了重伤。是不小心的交通肇事,还是有预谋的故意杀人?

2022年6月,绍兴市上虞区一乡间道路上发生一起严重的交通事故。同向而行的一辆小轿车与电瓶车相撞,导致电瓶车被撞下田埂,车主张某重伤昏迷。巧合的是,肇事者王某和张某还是一个工地的同事。

王某坚称车祸只是意外,可案情却疑点重重。检察官抽丝剥茧,最终发现关键证据。

近日,经上虞区检察院提起公诉,肇事者王某因犯故意杀人罪,被法院判处有期徒刑7年。

故发生地距离张某家不远,王某为何会出现在那里?

检察官通过逐条翻查王某手机信息数据,终于发现了一个关键性证据。事发前一天,王某曾在搜索引擎上有目的地搜索了“开车撞死人会怎么样”等相关词条。至此,所有证据都串联了起来,共同指向王某有想要杀害张某的主观故意。

在铁证面前,王某再也无法狡辩,承认了自己因与张某产生矛盾,想要撞死张某的事实。

当天,王某与张某发生口角后,曾威胁张某要去他家里找他算账。张某无所谓地表示:“有本事你就来我家!”为了出口气,王某下班后一路尾随张某,想要弄清楚张某家的地址,但中途跟丢了。本想就这样算了,没想到在乡道上再次看到张某骑着电瓶车在前面。

王某按了几下喇叭向张某示威,对方却看了一眼后无动于衷。这更加激起了王某的报复心理,撞死张某的想法愈发强烈,最终一脚油门踩了下去。

2022年11月,王某被检察机关以故意杀人罪向上虞区法院提起公诉。最终,王某因故意杀人未遂,在积极赔偿获得被害人谅解且认罪认罚的情况下,法院经审理作出上述判决。

(文内当事人均为化名)

### 二人积怨已久

案发后,王某主动报案称自己在超车时发生交通事故,张某被120紧急送往医院治疗。本是一起简单的交通肇事案件,可王某在陈述时支支吾吾的态度和飘忽不定的目光引起了交警的怀疑。

案件被转交至刑侦部门办理后,警方调查发现二人本就相识,是上虞某工地同一个项目的工友。平日里,他们时常发生争吵,积怨已久,案发当天还曾发生过激烈

冲突,张某更是放过狠话,要将王某踢出项目。

面对警方的再次讯问,王某这才承认自己是看到张某在前面不让路,故意上去剐蹭。

因张某治疗后经鉴定为重伤二级,2022年9月,公安机关以故意伤害罪将该案移送上虞区检察院审查起诉。然而,面对检察官的审查讯问,王某却翻供了。

“他坚称自己撞车是意外,不知道前面是同事张某。”承办检察官表示。

为了确定王某是否故意制造车祸,检察官决定补充侦查。这一查,却发现了王某更大的秘密。

### 预谋尾随杀人

事故发生时,王某的车速高达80千米每小时。“这不符合乡间马路的行车规范以及行车常理。”检察官通过逐帧回看车祸现场监控、读取车辆“黑匣子”数据,发现王某在看到张某后并无减速,撞上张某时也完全没有刹车痕迹,主观故意比较明显;且事

# 网红半夜在深山直播,售卖光秃秃的树桩?

## 它们可不是一般的植物

见习记者 杨云寒 通讯员 马淑妃

缙云山郊野外一处偏僻大棚,每天一入夜,便灯火通明。大棚内,一名打扮光鲜亮丽的女网红,坐在一排光秃秃的树桩前,正对着手机屏幕搔首弄姿。手机开着直播,跳动的对话框里不断有人喊价,竞拍女网红身边的树桩。短短几分钟,50元的起拍价,飙升至近万元。

这场网络竞拍的背后,有一个贩卖珍贵濒危野生植物的团伙,而这些其貌不扬的树桩,是一种叫金豆的国家二级保护植物。

缙云县公安局食药环侦查大队副大队长项革超盯了这个团伙很久,直到最近才将他们一网打尽。然而抓捕时的一幕,让经办民警痛心不已。

### 荒郊野外的直播间

金豆是一种生活在我国南方山野的常绿植物,果子成熟后呈金黄色或橙红色,跟金橘相似,叶子常年油绿,结果密集,挂果时间长,深受国内一些盆景爱好者的喜爱。2021年9月,金豆被列为国家二级保护植物。

去年8月,缙云县公安局食药环侦查大队收到一条上级下发的线索:多名缙云籍网红主播在直播间里非法出售金豆。

“这些主播一般选择在深夜时开播,直播间大多设在荒郊野外的种植基地里……”由于这些基地分布在缙云多个乡镇,位置偏僻,四周人迹罕至,取证难度重重,项革超决定采用笨办法——深夜时分,他和同事沿着蜿蜒的山路,挨个到各山头蹲点。

经过长达数月的缜密排摸,警方明确了9个藏匿于深山密林中的金豆种植基地。自此,一个以谢某、陶某为首的团伙浮出水面。



### 一场直播千人竞拍

谢某和陶某相识多年,在缙云合伙从事花卉生意。多年前的一天,谢某在网上与同行交流,得知金豆很畅销。“买的人很多,圈内很多人都在玩,一株能赚好几百。”

他与陶某一合计,决定“跟风”做金豆生意。因为野生金豆主要分布在浙江、福建以及江西等地的山区,谢某专门找到当地农户,以每株5-10元的价格收购大量



野生金豆,移植到缙云的种植基地养护。他们还雇佣了一群女网红当主播,在各大平台上直播带货。

然而,到了2021年9月,谢某等人得知金豆被列为国家二级保护植物,禁止交易,于是他们消停了一阵子,可很快发现,网上依旧有人在偷偷售卖。

“他们敢卖,我们为什么不敢?”很快,谢某、陶某二人的金豆生意又逐渐起色,两人雇佣的主播们聚集了万余名来自天南地北的固定粉丝,每一场直播都能吸引数百甚至千余人观看和竞拍,拍得的单价少则上百,多则上万元。

### 部分金豆濒临死亡

“把直播先停一停,我们是缙云公安……”近日,缙云网红主播孙某正在带货,现场突然闯入几名便衣民警。亮明身份

后,孙某被警方带走……

当天,缙云警方根据前期排摸的情况,在缙云的多个乡镇同步收网,共抓获谢某、陶某、孙某等涉案嫌疑人18名,缴获金豆3000余株。让民警痛心的是,这些缴获的金豆中,至少有三分之一遭到不同程度损害,不少濒临死亡。

原来,谢某等人为了逃避平台监管,将所有待售的金豆修剪成了没有根须和树叶的桩胚,有的甚至被劈成几小株售卖。“光凭几根树桩,又看不出什么,只要我们不说,谁知道是不是金豆。”谢某这样说。

警方查明,自金豆被列为保护植物以来,谢某等人共计出售金豆上万株,涉案总金额数百万元。

目前,该案所有嫌疑人均已被采取刑事强制措施,缴获的金豆也均被移植到丽水当地的植物园内管护,后续将根据养护情况回归野外。